



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΝΟΜΟΣ ΣΑΜΟΥ**  
**ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ**

Ταχ. Διεύθυνση: Άγιος Κήρυκος Ικαρίας  
 Ταχ. Κώδικας : 83300  
 Τηλ. : 2275350401, -412  
 Fax : 2275022215  
 Email: [dik-proedros.ds@otenet.gr](mailto:dik-proedros.ds@otenet.gr)

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ**

Από το πρακτικό της υπ' αριθμ. 6<sup>ης</sup> /2016 έκτακτης συνεδρίασης του  
 Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Ικαρίας

**ΠΕΡΙΛΗΨΗ**

**Θέμα: Συζήτηση και λήψη απόφασης σχετικά με τις προτάσεις του δήμου Ικαρίας για τις δράσεις στα πλαίσια της αναθεώρησης του Περιφερειακού Σχεδίου διαχείρισης Αποβλήτων (ΠΕΣΔΑ) της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου**

**ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 55/2016**

Στον Άγιο Κήρυκο Ικαρίας σήμερα **18 Απριλίου 2016**, ημέρα Δευτέρα και ώρα 19:00 το Δημοτικό Συμβούλιο συνήλθε σε Έκτακτη συνεδρίαση στην αίθουσα συνεδριάσεων του Δήμου Ικαρίας, ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 2593/15-4-2016 έγγραφη πρόσκληση του **Προέδρου** του Δ.Σ κ. Ν. Λαρδά, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87/7-6-2010).

Παρόντος και του **Δημάρχου** κ. Στέλιου Σταμούλου, διαπιστώθηκε από τον **Πρόεδρο** του **Δημοτικού Συμβουλίου** πως υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 21 μελών παραβρέθηκαν παρόντα 15, απόντα 6 μέλη και ονομαστικά οι:

**ΠΑΡΟΝΤΕΣ**

**ΑΠΟΝΤΕΣ**

1	Λαρδάς Νικόλαος Πρόεδρος Δ.Σ	1	Λαρδά-Καρίμαλη Βασιλική Αντ/ρχος
2	Κουντούπης Στέλιος >>>	2	Μάζαρης Μιχάλης
3	Κόχυλας Σωτήριος >>>	3	Σταυρινάδης Χριστόδουλος
4	Τέσκος Σπύρος >>>	4	Ξηρού Χριστίνα
5	Ρούσσοι Ηλίας	5	Καλαμάρας Νικόλαος
6	Τσαντές Στέφανος	6	Καρούτσος Ανδρέας
7	Καρούτσος Φανούρης		
8	Μουρσελάς Ευάγγελος		
9	Καζάλας Χριστόδουλος		
10	Καλογεργής Γιώργος		
11	Μαυρογεώργη Ειρήνη		
12	Καλαμπόγιας Νικόλαος		
13	Μπινίκου Μαρία		
14	Σταμούλης Κωνσταντίνος		
15	Γαγλιάς Ηλίας		

Παρών ήταν επίσης: ο αντιπρόεδρος της **Δ.Κ. Αγίου Κηρύκου** κ. Δημόπουλος Αποστόλης

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκε ο κ. Πολίτης Αργύρης, υπάλληλος του Δήμου Ικαρίας, για την τήρηση των πρακτικών.

Μετά τη διαπίστωση της απαρτίας ο πρόεδρος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και κάλεσε το συμβούλιο να **εγκρίνει το έκτακτο της συνεδρίασης**, λόγω του ότι *πρέπει να στείλουμε την πρόταση μας μέχρι 18/4/2016*

Το Δημοτικό Συμβούλιο λαμβάνοντας υπ' όψιν του τα παραπάνω καθώς και το άρθρο 67,παρ.5, του Ν. 3852/2010

#### **ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ**

#### **Την διεξαγωγή έκτακτου Δημοτικού Συμβουλίου για τον παραπάνω λόγο**

Στη συνέχεια, αφού πήρε τη θέση του προέδρου ο **αντιπρόεδρος** του **ΔΣ** κ. Ηλ. Ρούσσος ο **κ. Ν. Λαρδάς**, αναφερόμενος στο 1<sup>ο</sup> θέμα της ημερησίας διάταξης, είπε:

*«Κυρίες & Κύριοι συνάδελφοι, σχετικά με την πρόταση του επικαιροποιημένου ΠΕΣΔΑ που μας στάλθηκε από την περιφέρεια βόρειου Αιγαίου έχουμε αρχικώς να παρατηρήσουμε τα εξής:*

Τις απόψεις μας επί του ΕΣΔΑ και του ΠΕΣΔΑ Βορείου Αιγαίου αναλυτικά τις έχουμε καταθέσει με την **161/2014** απόφαση του **Δ.Σ Ικαρίας**. Συνεπώς σήμερα θα επανέλθουμε με μια συνοπτική τοποθέτηση επί του γενικότερου πλαισίου και θα προσπαθήσουμε να διατυπώσουμε ορισμένες πιο συγκεκριμένες προτάσεις επί του ΠΕΣΔΑ.

*Κυρίες & Κύριοι συνάδελφοι, η διαχείριση των απορριμμάτων με γνώμονα τις λαϊκές ανάγκες, με σεβασμό στο περιβάλλον, στην υγεία, στους φυσικούς πόρους, στο λαϊκό εισόδημα, μόνο στο πλαίσιο ενός άλλου, ριζικά διαφορετικού δρόμου ανάπτυξης, με λαϊκή εξουσία και οικονομία, μπορεί να εξασφαλιστεί. Η φιλολαϊκή λύση, προϋποθέτει εξουσία και οικονομία, που καταργεί τις αιτίες που δημιουργούν και οξύνουν τα σημερινά προβλήματα, που δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη της χώρας προς το συμφέρον της εργατικής τάξης, όλων των λαϊκών στρωμάτων, δημιουργών του κοινωνικού πλούτου. Τέτοιες προϋποθέσεις είναι: Ο επιστημονικός κεντρικός σχεδιασμός, ο ενιαίος κρατικός φορέας κατασκευών που θα υλοποιεί φιλολαϊκά έργα, η κοινωνική κρατική ιδιοκτησία στα συγκεντρωμένα μέσα παραγωγής, η κρατική ιδιοκτησία στη γη και στις τεχνικές υποδομές, ο εργατικός-λαϊκός έλεγχος, η εργατική λαϊκή εξουσία. Για να ανοίξουμε αυτόν τον ελπιδοφόρο δρόμο ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών παλεύουμε για τη βελτίωση των όρων αναπαραγωγής της εργατικής δύναμης, της ποιότητας ζωής των εργαζομένων, προβάλλοντας ένα ριζοσπαστικό πλαίσιο αιτημάτων για άμεση διεκδίκηση και πάλη και στον τομέα της διαχείρισης των απορριμμάτων με προμετωπίδα τα εξής:*

- **ΟΧΙ** στην εμπορευματοποίηση της διαχείρισης των απορριμμάτων.
- **ΟΧΙ** στη μετατόπιση των βαρών στις πλάτες των λαϊκών στρωμάτων μέσα από τα ανταποδοτικά τέλη και με οποιονδήποτε άλλο τρόπο όπως το χαράτσι ταφής και το *«πληρώνω όσο πετάω»*.
- **ΟΧΙ** στη ιδιωτικοποίηση, στις ΣΔΙΤ, στις συμβάσεις παραχώρησης. Παλεύουμε για την διασφάλιση όλων των εργαζόμενων χωρίς όρους & προϋποθέσεις, με πλήρη εργασιακά δικαιώματα.

#### *Ειδικότερα σχετικά με τον Εθνικό Σχεδιασμό Διαχείρισης των Αποβλήτων:*

Απαιτείται η διαμόρφωση ενός νέου σχεδιασμού διαχείρισης σε Πανελλαδικό επίπεδο, των αποβλήτων, στον οποίο θα περιλαμβάνονται τα παρακάτω:

**α.** Καθορισμός και ιεράρχηση των προτεραιοτήτων, με κύριο την πρόληψη της παραγωγής απορριμμάτων. Ακολουθεί η προώθηση της ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή των συσκευασιών, των μετάλλων, του έντυπου χαρτιού και του οργανικού κλάσματος (βιοαποβλήτων) με κομποστοποίηση και κατόπιν η μηχανική ανακύκλωση ενός μικρού σχετικά μέρους του υπολειμματικού ρεύματος των σύμμεικτων αποβλήτων.

Το μέρος των σύμμεικτων Σ.Α. που δεν υπόκειται σε επεξεργασία καθώς και τα υπολείμματα των μονάδων επεξεργασίας των σύμμεικτων και των προδιαχωρισμένων ρευμάτων, οδηγούνται σε **χώρους ασφαλούς υγειονομικής ταφής αποβλήτων (ΧΥΤΑ)**.

β. Καθορισμός σύγχρονων όρων για την ορθολογική και ασφαλή **αποκομιδή (συλλογή και τοπική μεταφορά)** των απορριμμάτων από τις **υπηρεσίες του οικείου δήμου** και για την εξασφάλιση σύγχρονου εξοπλισμού και υποδομής. Είναι απαραίτητο να εξετάζεται κάθε φορά, με συνδυασμένα κριτήρια, η κατασκευή **σταθμών μεταφόρτωσης (ΣΜΑ)**.

γ. Ειδική μέριμνα οφείλεται στους χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης αποβλήτων (**ΧΑΔΑ**) για την ουσιαστική αποκατάσταση όλων, και όχι την απλή επιχωμάτωση, με βάση συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα έργων **που θα τηρείται**, και εξασφάλιση χρηματοδοτήσεων από κεντρικούς δημόσιους πόρους, κοινοτικούς και εθνικούς.

δ. Καθορισμός των **κριτηρίων καταλληλότητας** σε κάθε Περιφέρεια, ξεχωριστά ανά είδος εγκατάστασης, και σύνταξη χαρτών με τις περιοχές αποκλεισμού. Καθορισμός των κριτηρίων **αξιολόγησης**, ξεχωριστά ανά είδος εγκατάστασης, για τη βαθμολόγηση των υποψηφίων χώρων προκειμένου να επιλεγεί ο πλέον πρόσφορος για την εξυπηρετούμενη περιοχή με σαφή και δεσμευτικό **οδηγό για τη βαθμολόγηση** που αντιστοιχεί στο κάθε κριτήριο. Από την πλευρά μας δεν θα πάσουμε να αποκαλύπτουμε ότι σε ένα μεγάλο βαθμό υπαίτια για τη δυσκολία εξασφάλισης κατάλληλων χώρων για τη δημιουργία μονάδων διάθεσης και επεξεργασίας απορριμμάτων είναι η **πολιτική γης**, που οδήγησε στην καταπάτηση, οικοπεδοποίηση, ξεπούλημα στο μεγάλο κεφάλαιο, τεράστιων εκτάσεων δημόσιας γης, στην εμπορευματοποίησή της.

ε. Αντιμετώπιση του ιδιαίτερου προβλήματος των **μικρότερων νησιών** με θέσπιση κανόνων και παροχή εξοπλισμού για τη **θαλάσσια μεταφορά** προδιαχωρισμένων στην πηγή ξηρών υλικών αλλά και σύμμεικτων αποβλήτων για νησιά με πολύ μικρό πληθυσμό.

στ. Ενσωμάτωση των παραπάνω κατευθύνσεων σε όλα τα ρεύματα των αποβλήτων που οφείλει να περιλαμβάνει ο Εθνικός Σχεδιασμός. Σημαντική μέριμνα πρέπει να δίνεται στην ολοκληρωμένη διαχείριση των **επικίνδυνων αποβλήτων**, ιδιαίτερα των βιομηχανικών λόγω της διαπιστωμένης ασυδοσίας των παραγωγών τους, οι οποίοι οφείλουν πλέον να αποδεικνύουν σε κάθε έλεγχο τη σύννομη διαχείριση των αποβλήτων τους, από τη δημιουργία τους μέχρι την τελική επεξεργασία τους, και να καλύπτουν το σύνολο των σχετικών δαπανών.

ζ. Ουσιαστική ενίσχυση σε αριθμό, εξοπλισμό και οργάνωση του **έμπυχου δυναμικού** που **εργάζεται στις εγκαταστάσεις και δραστηριότητες σε όλες τις φάσεις διαχείρισης των αποβλήτων**, σε συνθήκες που να προστατεύουν την υγεία και την ασφάλειά τους καθώς και όλα τα εργασιακά τους δικαιώματα. Αντίστοιχη ενίσχυση του **προσωπικού άσκησης περιβαλλοντικού ελέγχου** με τους ίδιους πιο πάνω όρους εργασίας στο δημόσιο, καθώς και πλήρη διασφάλιση των όρων για την ανεμπόδιστη άσκηση του υπηρεσιακού τους αντικειμένου, ιδιαίτερα στις ιδιωτικές εγκαταστάσεις.

Σε κάθε, όμως περίπτωση για μας είναι ξεκάθαρο ότι με κεντρική ή με αποκεντρωμένη διαχείριση, με τοπικά σχέδια ή με περιφερειακό σχεδιασμό με τη μια ή την άλλη μέθοδο διαχείρισης (**με ΣΔΙΤ ή χωρίς**) και πάλι κερδισμένο θα είναι το κεφάλαιο, **αν δεν θέσουμε καθαρούς ταξικούς στόχους** στο πλαίσιο της συνολικότερης πάλης του, στο δρόμο του αγώνα να γίνουν οι εργαζόμενοι κυρίαρχοι του πλούτου που παράγουν.

**Με αυτό το ο πλαίσιο τοποθετούμαστε και σχετικά με τον ΠΕΣΣΔΑ Βορείου Αιγαίου:**

1. Όπως στο ΕΣΔΑ έτσι και στο ΠΕΣΔΑ βασική επιδίωξη παραμένει η **εξυπηρέτηση των συμφερόντων του κεφαλαίου**: Στην παρ.11.4 («Χρηματοδοτικά Μέσα»), παρ.11.4.2, ξεκαθαρίζεται ότι μεταξύ των πηγών χρηματοδότησης περιλαμβάνονται: Η **«μόχλευση ιδιωτικών κεφαλαίων»**, διατύπωση που παραπέμπει ευθέως σε **ΣΔΙΤ** και σε **συμβάσεις παραχώρησης και «Ιδιωτικές Επενδύσεις»**. «Μ' ένα σμπάρο δυο τρυγόνια»: και κερδοφόρα διέξοδος στα λιμνάζοντα κέρδη του κεφαλαίου και ευθεία **ιδιωτικοποίηση** σημαντικών τομέων της καθαριότητας. Λίγο παρακάτω ως βασική παράμετρος **«για την επιλογή του βέλτιστου χρηματοδοτικού σχήματος»** αναφέρεται και η **«οικονομική αποδοτικότητα της επιλεγμένης μεθόδου διαχείρισης στερεών αποβλήτων για την προσέλκυση ιδιωτικών κεφαλαίων»**. Αλλά και στο **Σχέδιο Απόφασης** του ΠΕΣΔΑ (Κεφάλαιο 12 της Μελέτης) μεταξύ των «στόχων για τη διαχείριση των αποβλήτων περιλαμβάνεται και η **«συμμετοχή του ιδιωτικού φορέα στους τομείς που παρουσιάζουν επενδυτικό ενδιαφέρον»**.

2. Στην ίδια παράγραφο 11.4 σημαντικό μέρος του κόστους επένδυσης, μαζί και το **σύνολο του αυξημένου λειτουργικού κόστους**, φορτώνονται στις πλάτες της λαϊκής οικογένειας με μια **«αθώα»** από πρώτη ματιά αναφορά, σύμφωνα με την οποία στις πηγές χρηματοδότησης των έργων του ΠΕΣΔΑ περιλαμβάνονται και οι **«πόροι των ΟΤΑ της Περιφέρειας»**, που ως γνωστόν προέρχονται στην προκείμενη περίπτωση από τα **ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας**. Πρόκειται για εφαρμογή της ευρωενωσιακής αρχής **«ο ρυπαίνων πληρώνει»**, η οποία τώρα εμπλουτίζεται ελέω ΕΣΔΑ με πρόσθετη αφάιμαξη του λαϊκού εισοδήματος μέσω εργαλείων όπως **«το τέλος ταφής»**, το **«πληρώνω όσο πετάω»** και αγνώστου ακόμη ταυτότητας **περιβαλλοντικούς φόρους**.

3. Παραμένει η **«θηλιά»** της **ΕΕΑΑ ΑΕ** γύρω από τους δήμους. Και αυτό τη στιγμή που από πολλές κατευθύνσεις αναγνωρίζεται ότι απέτυχε στην προώθηση της ανακύκλωσης των συσκευασιών και στέρησε **αυθαίρετα την οφειλόμενη χρηματοδότηση προς τους δήμους για την κάλυψη της πρόσθετης δαπάνης από τη συλλογή και μεταφορά του περιεχομένου των μπλε κάδων**. Κατάσταση για την οποία έχουν διαχρονικά σοβαρές ευθύνες και οι εκάστοτε **διοικήσεις της ΚΕΔΕ** που συμμετέχει στο κεφάλαιο και τη διοίκηση της ΕΕΑΑ ΑΕ χωρίς καμιά ουσιαστική παρέμβαση υπέρ των δήμων.

4. Σε αντίθεση με το προηγούμενο σχέδιο ΠΕΣΔΑ όπου δίνονταν υπερβολικό βάρος στην επεξεργασία των απορριμμάτων ως **σύμμεικτων**, τώρα οι αντίστοιχες μονάδες καταργούνται και όλο το βάρος πέφτει στην ανακύκλωση με διαλογή στην πηγή, με την **υγειονομική ταφή να υποδέχεται μόνο το 30%** επί του συνόλου των απορριμμάτων, κύρια υπολείμματα της επεξεργασίας των χωριστών ρευμάτων. Αυτό **«επιτυγχάνεται»** (αλλά μόνο στη σφαίρα της φαντασίας) με τη θέσπιση εξωπραγματικών **«στόχων σχεδιασμού»** ανακύκλωσης για το 2020, της τάξης του **85% (!!)** για τα ξηρά ανακυκλώσιμα (πίν. σελ. 7 του σχεδίου Απόφασης του ΠΕΣΔΑ). Παρόμοια και για τα βιοαπόβλητα τίθεται ο στόχος για χωριστή συλλογή του 70% για το 2020, όταν ο εθνικός στόχος είναι **40%**. Πρόκειται για **επικίνδυνους χειρισμούς καθώς έτσι υποβαθμίζονται οι ανάγκες σε ΧΥΤΑ**.

5. Σοβαρά ερωτήματα δημιουργεί το απαράδεκτα **«πλαδαρό»** χρονοδιάγραμμα των έργων υλοποίησης του ΠΕΣΔΑ, ακόμη και σε **περιπτώσεις κατεπείγουσες**. Χαρακτηριστική, είναι η περίπτωση της **Ικαρίας**, όπου στο σχέδιο Απόφασης (Κεφ. 12) προβλέπει 5 μήνες για την εκπόνηση της μελέτης και **28 μήνες** για τη διεξαγωγή του διαγωνισμού και την κατασκευή του ΧΥΤΑ, η ολοκλήρωση της οποίας τοποθετείται στο **τέλος Αυγούστου του 2018!** Στο ζήτημα αυτό πρέπει να δοθούν εξηγήσεις, **αλλά και να μειωθούν οι προτεινόμενοι χρόνοι**.

Επίσης πρέπει να διευκρινιστεί από τις υπηρεσίες της περιφέρειας γιατί δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία του προσδιορισμού τιμής μονάδος, για την απαλλοτρίωση των απαιτούμενων εκτάσεων για την κατασκευή του ΧΥΤΑ Ικαρίας. Τέλος η Περιφέρεια πρέπει να παρέμβει ενεργά στο ΣΤΕ για να εκδικαστεί επιτελούς η προσφυγή (πήρε νέα αναβολή με ευθύνη του ΣΤΕ), που έχει γίνει από δυο συλλόγους της περιοχής, ώστε να απεμπλακεί νομικά η υπόθεση της κατασκευής του ΧΥΤΑ Ικαρίας.

6. Στο σχέδιο Απόφασης (Κεφ. 12- σελ 29 στο σημείο που γίνεται αναφορά σε κρίσιμα σημεία που αφορούν το κάθε νησί.) αναφέρεται σχετικά με την Ικαρία ότι «.....στο γήπεδο όπου θα εγκατασταθεί ο ΧΥΤ. Εκεί θα εγκατασταθεί δεματοποιητής των υπολειμμάτων. τα δεματοποιημένα υπολείμματα θα αποθηκεύονται προσωρινά μέχρι την κατασκευή του ΧΥΤ όπου και θα μεταφερθούν στη λεκάνη αποθήκευσης». Υπενθυμίζουμε ότι ο **Δήμος Ικαρίας** με την 161/2014 απόφαση του Δ.Σ (που δεν αναφέρεται στα έγγραφα που έχουν ληφθεί υπ οψιν) έχει εκφράσει την διαφωνία του με την πρακτική της δεματοποίησης. Στην ίδια σελίδα σε επόμενο σημείο αναφέρεται: « Μέχρι την κατασκευή των υποδομών, και σύμφωνα με το Οριστικό Σχέδιο Δράσης αντιμετώπισης της οριστικής παύσης εναπομεινάντων ενεργών ΧΑΔΑ στις περιφέρειες Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, τα ΑΣΑ θα μεταφέρονται στο ΧΥΤΑ Ξούρνων, σε συνδυασμό με δράσεις διαλογής στην πηγή και ανακύκλωσης». Υπενθυμίζουμε ότι ο **Δήμος Ικαρίας** τοποθετούμενος στην σύσκεψη για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ΧΑΔΑ στο Αιγαίο (28/4/2015 Αρ. Πρ: 2935). Σχετικά με την δυνατότητα να υλοποιηθεί αυτός ο σχεδιασμός τόνιζε: «.. πως η δυνατότητα μεταφοράς των απορριμμάτων σε άλλη διαχειριστική ενότητα σε επίπεδο σχεδιασμού, και σε τεχνικό επίπεδο, μπορεί να γίνει όμως πρέπει να διευθετηθούν τα θεσμικά ζητήματα που προαναφέρθηκαν αλλά και το θέμα του κόστους μεταφοράς των απορριμμάτων σε άλλη διαχειριστική ενότητα». Αυτό δεν γίνεται ούτε στο «Οριστικό Σχέδιο Δράσης» της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αιγαίου, ούτε στην αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ Βορείου Αιγαίου.

7. **Χρηματοδότηση των Δράσεων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Περιφέρειας.** Πολύ λόγος γίνονταν τελευταία για τη γενναία, χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ των έργων διαχείρισης αποβλήτων, που θα περιλαμβάνονται στα ΠΕΣΔΑ και στα ΤΣΔΑ των δήμων. Η σχετική χρηματοδότηση προβλέπεται να γίνει από δύο κύρια Προγράμματα του ΕΣΠΑ, το τομεακό πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΥΜΕΠΕΡΑΑ) και από το ΠΕΠ Β. Αιγαίου. Ποια είναι όμως η πραγματικότητα; Ας δούμε τι προβλέπεται για το ΠΕΣΔΑ Β. Αιγαίου. Στο ΠΕΠ Β. Αιγαίου προβλέπεται η χρηματοδότηση έργων ως εξής: Κωδ.017: «Διαχείριση οικιακών απορριμμάτων (περιλαμβανομένης της ελαχιστοποίησης, της διαλογής και μέτρων ανακύκλωσης) 4.500.000 €» από ΕΤΠΑ (συμμετοχή 80%) [πίν.7-11, σ. 244] με σύνολο Δημόσιας Δαπάνης (Δ.Δ.) 5.625.000 €, Κωδ.018: «Διαχείριση οικιακών απορριμμάτων (συμπεριλαμβανομένης της μηχανικής βιολογικής επεξεργασίας, της θερμικής επεξεργασίας, της αποτέφρωσης και της υγειονομικής ταφής) 4.500.000,00» από ΕΤΠΑ (80%) [πίν.7-11, σ. 244] με Δ.Δ. 5.625.000 €. **Σύνολο Δ.Δ.: 11.250.000 €.** Εκχωρούνται, επίσης, από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, στην Περιφέρεια με βάση την ΥΑ υπ'αρ. 3848/18.3.15 (ΦΕΚ 805/6.5.15), μόλις 1.400.000 € για τις πιο πάνω δράσεις με κωδ. 017. Δηλαδή το σύνολο των δημόσιων πόρων, εθνικών και κοινοτικών, που διατίθενται μέσω του ΕΣΠΑ για τα έργα του ΠΕΣΔΑ Βορείου Αιγαίου περιορίζονται στα 12.650.000 €. Στο οποίο θα πρέπει να προσθέσουμε το άγνωστο ακόμη ποσό που θα διατεθεί απ' ευθείας από το ΥΜΕΠΕΡΑΑ για τα έργα του κωδ.018.

Σε κάθε περίπτωση το σύνολο της δαπάνης για τα έργα του ΠΕΣΔΑ εκτιμάται από τη μελέτη του ΠΕΣΔΑ σε **46.065.000 €** (Κεφ.11, παρ. 11.3). Στο ποσό αυτό **δεν περιλαμβάνονται** οι λεγόμενες «Άλλες Δράσεις» (παρ.11.3.8) που αφορούν στην ανανέωση/συμπλήρωση του εξοπλισμού αποκομιδής (απορριμματοφόρα, πλυντήρια κάδων, γερανοφόρα. Κάδοι και των συναφών υποδομών). Είναι φανερό ότι τα υπόλοιπα ποσά που θα χρειαστούν, μαζί με τα **αυξημένα λειτουργικά έξοδα** και το επαπειλούμενο από το 2016 «**ειδικό τέλος ταφής**» θα αφαιρεθούν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο από το λεηλατημένο ήδη εισόδημα των δημοτών μέσω των ανταποδοτικών τελών.»

Η δημοτική σύμβουλος **κ. Μ. Μπινίκου (ΠΕΑ)** στην τοποθέτηση είπε:

«Κληθήκαμε σε έκτακτη συνεδρίαση σχετικά με τις προτάσεις του Δήμου για τις δράσεις στα πλαίσια της αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ της Περ. Βορείου Αιγαίου.

Θεωρούμε ότι το θέμα των απορριμμάτων είναι το υπ' αριθμόν 1ο θέμα της Ικαρίας ,μια βραδυφλεγής βόμβα ,που αν δεν τακτοποιηθεί θα σκάσει με απρόβλεπτες συνέπειες σε πολλά επίπεδα. **Οποιαδήποτε ρεαλιστική πρόταση που θα προωθεί τη λύση της διαχείρισης των απορριμμάτων, κατά τη γνώμη μας πρέπει να στηρίζεται από όλες τις παρατάξεις του Δημοτικού Συμβουλίου.**

Όμως η εντύπωση που αποκομίζουμε από τα εισηγητικά κείμενα είναι ότι η Δημοτική Αρχή που έχει την αποκλειστική ευθύνη της λύσης των προβλημάτων συμπεριφέρεται ως εξής: Μεταθέτει τις ευθύνες σε άλλους , έχει ιδεολογικές εμμονές μεταφέροντας τη λύση σ'ένα ουτοπικό περιβάλλον, αμελεί και συμπεριφέρεται ανεύθυνα ,προβάλλοντας δικαιολογίες, όταν το θέμα αφορά ενέργειες που εκείνοι έπρεπε να κάνουν ή αντίθετα δείχνει υπερβολικό ζήλο στο να κατηγορήσει τους άλλους για τυχόν καθυστερήσεις.

Έτσι στην παρέμβαση του Δήμου Ικαρίας στις 21-12-2015 στην 8<sup>η</sup> συνεδρίαση της επιτροπής χωροταξίας και περιβάλλοντος ,έλεγαν ότι λόγω υπηρεσιακής αδυναμίας ,δεν έχει ολοκληρωθεί η εκπόνηση του τοπικού σχεδίου διαχείρισης απορριμμάτων και ότι αυτό θα γίνει στις αρχές του νέου έτους.

Λένε ότι και σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία , προβάλλοντας δικαιολογίες ότι δεν έχουν βάλει στον προϋπολογισμό (που την αναμόρφωση του την έκαναν τον προηγούμενο μήνα ) χρήματα για τις μελέτες ή ότι η εκπόνηση ενός τοπικού σχεδιασμού διαχείρισης απορριμμάτων πρέπει να είναι αποτέλεσμα της εμπειρίας και των απόψεων του Δήμου Ικαρίας. Και το λένε αυτό άνθρωποι που, αν εξαιρέσουμε το διάστημα των 3,5 ετών της προηγούμενης Δημοτικής Αρχής, εδώ και 15 χρόνια βρίσκονται στη θέση ευθύνης της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Λένε να χωροθετήσει άμεσα η πολιτεία τους αναγκαίους χώρους, γνωρίζοντας καλά ότι αυτό είναι πρώτα και κύρια ευθύνη του Δήμου. Κάνουν προτάσεις του τύπου: Να διασφαλιστούν με ευθύνη του κράτους οι δαπάνες, ενώ γνωρίζουν ότι και το κόστος κατασκευής των έργων και η αποκατάσταση των ΧΑΔΑ καλύπτονται από χρήματα του ΕΣΠΑ. Κάνουν δηλώσεις του τύπου: Ζητάμε σχέδιο διαχείρισης απορριμμάτων από ενιαίο κρατικό φορέα ή να μειωθούν δραστικά τα ποσά που πληρώνει ο λαός για τη διαχείριση των απορριμμάτων ή καμιά συμμετοχή των ιδιωτών στην ανακύκλωση και έτσι μπορούν να είναι ήσυχοι για την έλλειψη υποδομών στο νησί , αφού θα πρέπει να εξασφαλιστεί ένα άλλο πλαίσιο ανάπτυξης, με λαϊκή εξουσία ,αλλιώς, αν δεν θέσουμε καθαρούς ταξικούς στόχους ,λένε, κερδισμένο θα είναι το κεφάλαιο. Έτσι μέχρι τότε και το πιο μικρό νησάκι θα έχει πετύχει τη διαχείριση των απορριμμάτων ,ενώ εμείς θα περιμένουμε να λύσουμε το πρόβλημα στο άγνωστο μέλλον ,όταν ο λαός στο πλαίσιο της συνολικότερης πάλης του γίνει κυρίαρχος του πλούτου που παράγει.

Από την άλλη μεριά η Δημοτική αρχή βρίσκει απαράδεκτα «πλαδαρό» το χρονοδιάγραμμα για την εκπόνηση της μελέτης του ΧΥΤΑ Ικαρίας (5 μήνες για την εκπόνηση της μελέτης και 28 μήνες για την εκπόνηση της μελέτης και κατασκευή του ΧΥΤΑ). Ζητάει μάλιστα να δοθούν εξηγήσεις και να μειωθούν οι προτεινόμενοι χρόνοι!

Η αλήθεια είναι ότι το θέμα του ΧΥΤΑ Ικαρίας βρίσκεται εκεί που το άφησε προηγούμενη Δημοτική Αρχή. Τότε είχε ολοκληρωθεί η διαδικασία της χωροθέτησης, είχαν εκδοθεί οι σχετικές περιβαλλοντικές άδειες, έγινε η θετική γνωμοδότηση του περιβαλλοντικού Συμβουλίου (*Ιούλιος του 2011*), εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι, (*Ιούνιος του 2012*), εντάχθηκε το έργο στο ΕΠ «*Κρήτης και Νήσων Αιγαίου*» και έχουν εκπονηθεί οι κτηματολογικοί πίνακες με μελέτη που πληρώθηκε από το Δήμο Ικαρίας.

Το θέμα όμως βρίσκεται στο ίδιο σημείο εδώ και 2 χρόνια, αφού δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία προσδιορισμού της τιμής μονάδος για την απαλλοτρίωση και ούτε εκδικάστηκε από το Συμβούλιο Επικρατείας η προσφυγή των 2 συλλόγων, παρότι μας είπατε στην απόφαση 161/2014 ότι ο Δήμος Ικαρίας έκανε άμεσα παρέμβαση (*Φεβρουάριος 2015*) και «ξεκόλλησε» η υπόθεση με την υποβολή πρότασης για το δικαστικό καθορισμό τιμής μονάδος, Μας είπατε επίσης ότι εσείς ζητήσατε αναβολή στην εκδίκαση της ένστασης για το Μάιο του 2015 για να ενημερωθείτε. **Δεν είναι πασιφανές ότι το θέμα του ΧΥΤΑ έπρεπε να γίνει εδώ και χρόνια και ότι βρισκόμαστε σε αδιέξοδο;**

Οι 3 κάδοι ανακύκλωσης είναι ένα θετικό βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, το οποίο βεβαίως η προηγούμενη Δημοτική Αρχή το υιοθέτησε, το επέκτεινε και στις Ράχες, έφερε ένα μικρό αυτοκίνητο για την ανακύκλωση (*δωρεά του Δήμου Αθηναίων*), έκανε σύμβαση με την ΕΕΑΑ η οποία έστειλε στο νησί και ένα μεγάλο αυτοκίνητο της ανακύκλωσης και προσπαθούσε βεβαίως όλο το διάστημα να ευαισθητοποιήσει τους κατοίκους στο να κάνουν ανακύκλωση για να μειώνεται ο όγκος των απορριμμάτων που ρίχνονται στους ΧΑΔΑ της Ικαρίας. Υπήρχαν βέβαια προβλήματα όσον αφορά τη στελέχωση των κέντρων διαλογής, την αποστολή των ανακυκλώσιμων (*καθώς δεν υπήρχαν νόμιμες συμβάσεις με τους μεταφορείς*) ή με τα κέντρα που δέχονται το πλαστικό. Παρατηρήσαμε όμως ότι την περασμένη χρονιά το αυτοκίνητο της ανακύκλωσης στο Βόρειο μέρος του νησιού παρέμενε χαλασμένο για μεγάλο διάστημα καθώς αργήστε να το επισκευάσετε, έτσι έγινε οπισθοδρόμηση και σ' αυτό το θέμα και τα απορρίμματα της ανακύκλωσης οδηγήθηκαν τελικά και αυτά στους ΧΑΔΑ.

**Κλείνοντας θέλουμε να τονίσουμε ότι κάνουμε δεκτή οποιαδήποτε ρεαλιστική πρόταση που αφορά τη διαχείριση των απορριμμάτων και προωθεί τη λύση αυτού του θέματος με γνώμονα την υγεία των πολιτών και την προστασία του περιβάλλοντος.»**

Ο δημοτικός σύμβουλος **κ. Κ. Σταμούλης (Ικα.Ρι.Α)** είπε:

**Α)** Κατ' αρχήν θα ήθελα να αναφερθώ στο **ΕΣΔΑ (Εθνικό Σχεδιασμό Διαχείρισης Αποβλήτων)**. Ο ΕΣΔΑ πρέπει να προχωρήσει παρά τις καθυστερήσεις και την υπονόμηση παραγόντων της Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ Βαθμού παραγόντων που βρίσκονται στο αντίθετο σχέδιο της συγκεντρωτικής διαχείρισης και της ιδιωτικοποίησης.

Θέλω να τονίσω ότι: Ο δημόσιος χαρακτήρας της διαχείρισης των απορριμμάτων είναι αδιαπραγμάτευτος. Επομένως οι συμπράξεις Δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (*ΣΔΙΤ*), πρέπει να καταργηθούν και να ανοίξει ο δρόμος για την οικολογική διαχείριση των απορριμμάτων με κοινωνική δικαιοσύνη

**Β)** Ως προς την επικαιροποιημένη πρόταση του Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων (*ΠΕΣΔΑ*) της Περιφέρειας Β. Αιγαίου έχουν ως εξής:

1. Ως προς το τεχνικό μέρος: Είναι μια τεκμηριωμένη πρόταση η οποία καταγράφει με συγκροτημένο τρόπο τα στοιχεία, τις παραμέτρους και τους τρόπους διαχείρισης όλων των αποβλήτων. Δεν έχω καμία ένσταση ως προς το τεχνικό μέρος (*το οποίο συντάχθηκε από μηχανικούς περιβαλλοντολόγους*)
2. Ως προς τους στόχους της πρότασης: Το σημαντικότερο μέρος της πρότασης που βέβαια συντάχθηκε από την πολιτική ηγεσία της Περιφέρειας
3. Ένας από τους βασικούς στόχους είναι: «Η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα σε τομείς που παρουσιάζουν επιχειρηματικό ενδιαφέρον». Δεν μιλάμε για συμπράξεις δημοσίου και ιδιωτικού τομέα (*ΣΔΙΤ*). Αναφέρεται για εκχώρηση τομέων Διαχείρισης αποβλήτων

σε ιδιώτες. Μιλάμε για ιδιωτικοποίηση. Αυτή είναι η πρόθεση της Περιφέρειας. Προφανώς είμαι κάθετα αντίθετος σε αυτόν τον στόχο.

4. Άλλος βασικός στόχος της πρότασης είναι: «*Ο ρυπαίνων πληρώνει*». Τι σημαίνει αυτό; Κατά μια έννοια όλοι ρυπαίνουμε αφού παράγουμε απορρίμματα. Και αυτοί που δεν μπορούν να πληρώσουν; Τι γίνεται σε αυτή την περίπτωση;
5. Μην κοροϊδευόμαστε: Ο στόχος αυτός οδηγεί στην άποψη, που λέει ότι όλο το κόστος της Διαχείρισης των απορριμμάτων και αυτό θα είναι τεράστιο, θα κληθεί να το πληρώσει ο Δημότης.

Διαφωνώ με αυτή την άποψη. Πιστεύω ότι η Πολιτεία πρέπει να νανλάβει το μεγαλύτερο μέρος του κόστους διαχείρισης των απορριμμάτων- αποβλήτων και να μην επιβαρυνθούν περισσότερο οι δημότες, οι οποίοι είναι ήδη οικονομικά ισοπεδωμένοι.

Γ) Με δεδομένο ότι το βασικότερο σημείο μιας πρότασης είναι η στόχευση της και η στόχευση της **περιφέρειας** είναι η ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των απορριμμάτων αλλά και η επιπλέον επιβάρυνση των δημοτών **την καταψηφίζω**. Ως προς την **πρόταση του Δήμου**, δηλώνω **παρών**.»

Ο δημοτικός σύμβουλος **κ. Ηλ. Γαυλίας (ΑΣΠΙ)** είπε:

«**A) Ο χαρακτήρας της διαχείρισης**

Σε μια περίοδο, κατά την οποία η τοπική αυτοδιοίκηση υφίσταται μια συστηματική αφαίμαξη πόρων και ουσιαστικών αρμοδιοτήτων, ο τομέας της διαχείρισης των απορριμμάτων δεν έχει μείνει ανέπαφος. Είναι σαφής η πρόθεση εκχώρησης του συνόλου, σχεδόν, της διαχείρισης (*ακόμη και της αποκομιδής και του οδοκαθαρισμού*) σε ιδιώτες, συνδυασμένη με τη μόνιμη απειλή και νέων διαθεσιμοτήτων και απολύσεων προσωπικού.

Σε αυτές τις συνθήκες, είναι σημαντικό να υπενθυμίζουμε διαρκώς ότι υπερασπιζόμαστε το δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της διαχείρισης των απορριμμάτων. Οι όποιες κοινωνικές πρωτοβουλίες, που αναπόφευκτα γεννιούνται, σε αυτό το πεδίο πιστεύουμε ότι πρέπει να υπηρετούν και να εναρμονίζονται με αυτό το στόχο.

**B) Τι πρέπει να περιλαμβάνει μια εναλλακτική πρόταση διαχείρισης για την Ικαρία**

Τα πληθυσμιακά και γεωγραφικά δεδομένα, σε συνδυασμό με τα ποσοτικά και ποιοτικά δεδομένα των ΑΣΑ του νησιού, οδηγούν, σχεδόν αναγκαστικά, στο βέλτιστο μοντέλο διαχείρισης. Αυτό που χαρακτηρίζεται από την έμφαση στη διαλογή στην πηγή και σε απλές υποδομές με τη λογική της εγγύτητας και της μικρής κλίμακας. Βασικά εργαλεία και, ταυτόχρονα, επιδίωξη ενός τέτοιου μοντέλου αποτελούν:

- Η μείωση των απορριμμάτων, μέσω της πρόληψης και της επαναχρησιμοποίησης
- Η μείωση των απορριμμάτων, που θα οδηγούνται σε ειδικές μονάδες επεξεργασίας σύμμεικτων, μέσω της μη ανάμειξης και της μέγιστης προδιαλογής των υλικών (*ανακυκλώσιμων και οργανικών*)

Ένα σύστημα εναλλακτικής διαχείρισης στην Ικαρία θα πρέπει να αναπτυχθεί, κατά το κυριότερο μέρος του σε τρεις τοπικές ενότητες (*Αγίου Κηρύκου, Ευδήλου, Ραχών*) και, δευτερευόντως, σε επίπεδο νησιού. Με τι μέσα και με τι υποδομές;

**Σε τοπικό επίπεδο**

1. Με διαρκή και συστηματική ενημέρωση για όλο το φάσμα της ορθής διαχείρισης των απορριμμάτων
2. Με την καθιέρωση κινήτρων (*ηθικών και υλικών*) σε πολίτες και επιχειρήσεις
3. Με πρακτικές και δράσεις (*ατομικές και συλλογικές*) για τη μείωση των απορριμμάτων και την επαναχρησιμοποίησή τους. Η επαναχρησιμοποίηση θα μπορούσε να περιλαμβάνει και οργανωμένη επισκευή και επαναδιάθεση υλικών, όπως παλιά έπιπλα και ηλεκτρικές συσκευές.
4. Προώθηση της ιδέας της οικιακής κομποστοποίησης



5. Τρεις τοπικές μονάδες-σημεία ανακύκλωσης συσκευασιών, στηριγμένες στη λογική των ξεχωριστών κάδων και με δυναμικότητες που να αντανakλούν τις πραγματικές αναλογίες στη σύνθεση των απορριμμάτων.
6. Απεμπλοκή από το σύστημα του μπλε κάδου (EEAA) και αξιοποίηση των προσδοκώμενων ωφελειών από το δήμο, για την περαιτέρω ενίσχυση των δράσεων ανακύκλωσης.
7. Τρία «πράσινα» σημεία για τη συλλογή άλλων ανακυκλώσιμων υλικών, πλην συσκευασιών.
8. Τρεις μονάδες αερόβιας κομποστοποίησης προδιαλεγμένων, σε ξεχωριστό κάδο, οργανικών, ανάλογης δυναμικότητα.

#### Σε επίπεδο νησιού:

1. Να εξεταστεί η σκοπιμότητα μιας απλής, μικρής μονάδας επεξεργασίας-διαχωρισμού σύμμεικτων ΑΣΑ
2. Λειτουργία του ΧΥΤΥ
3. Κλείσιμο και άμεση αποκατάσταση των ΧΑΔΑ

#### Παρατηρήσεις επί του ΠΕΣΔΑ Βορείου Αιγαίου για την Ικαρία

Σχετικά με την πρόταση της περιφέρειας για την μεταβατική περίοδο, θα την χαρακτηρίζαμε ασαφή και πρόχειρη, και τελικά επικίνδυνη για την δημόσια υγεία, αφού η προσωρινή αποθήκευση των ΑΣΑ όπου έχει πραγματοποιηθεί έχει μετατρέψει ολόκληρες περιοχές σε πρόχειρους ΧΑΔΑ. Όσο δε αφορά στην προτεινόμενη μεταφορά τους στον ΧΥΤΑ Φούρνων αναρωτιόμαστε πως αυτό θα γίνει αφού πέρα από διάφορα θέματα οικονομικά και άλλα που πρέπει να λυθούν, ο ΧΥΤΑ αυτός δεν λειτουργεί. Προφανώς πρέπει να αναζητηθούν άλλες λύσεις οι οποίες να είναι ρεαλιστικές χωρίς όμως να δημιουργούν καταστάσεις χειρότερες από αυτές που υπάρχουν σήμερα με τους ανεξέλεγκτους χώρους απόθεσης των απορριμμάτων.

Προτείνουμε συμπληρωματικά με την πρόταση ,

- Πράσινα σημεία (π.σ.) σε κάθε ΔΕ. Δηλαδή πράσινο σημείο και στις Ράχες λόγω των μεγάλων αποστάσεων, όπου θα λειτουργήσουν και οι δημοτικές μονάδες αερόβιας κομποστοποίησης προδιαλεγμένων
- Συμμετοχή και συνέργια των κατοίκων στην διαχείριση των αποβλήτων που οι ίδιοι παράγουν μέσα από δομές συλλογικές, συνεταιριστικές, χωρίς στόχο το κέρδος, αλλά την υποβοήθηση του Δήμου και πάντα σε στενή συνεργασία και σχεδιασμό από κοινού. Παράδειγμα τέτοιας δομής είναι ο Αστικός μη κερδοσκοπικός Συνεταιρισμός της Μυκόνου που δραστηριοποιείται με απόλυτη επιτυχία στην ολοκληρωμένη διαχείριση απορριμμάτων.
- Ένταξη της Ικαρίας στο δίκτυο των νησιών που δεν χρησιμοποιείται η πλαστική σακούλα, έτσι ώστε να μειωθεί δραστικά ο όγκος των πλαστικών αποβλήτων. Αυτό να γίνει σε συνεργασία με την Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ)

Πάντως σε γενικές γραμμές πιστεύουμε ότι ο νέος σχεδιασμός (ΠΕΣΔΑ) βελτιωμένος με τις παραπάνω προτεινόμενες δράσεις και υποδομές βρίσκεται σε σωστή κατεύθυνση αφού διαπνέεται από της αρχές της εγγύτητας, της μικρής κλίμακας και της συμμετοχής των δημοτών στη διαδικασία της διαχείρισης των αποβλήτων. Με βάση αυτές τις παρατηρήσεις τοποθετούμε υπέρ του σχεδίου απόφασης της πλειοψηφείας »

Το Δ.Σ αφού έλαβε υπ' όψιν την παραπάνω εισήγηση, τη συζήτηση που ακολούθησε, τις εισηγήσεις των παρατάξεων καθώς και:

- την απόφαση Δ.Σ 161/14 (Αρ. πρωτ.:13871/11-12-2014, ΑΔΑ: ΩΕΒΘΩΕ4-ΠΧΤ)- προτάσεις Δήμου Ικαρίας για αναθεώρηση ΠΕΣΔΑ Β. Αιγαίου
- την παρέμβαση Δήμου Ικαρίας στην 8<sup>η</sup>/15 συνεδρίαση της Επιτροπής Χωροταξίας & Περιβάλλοντος.
- το έγγραφο Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωρ. Σχεδιασμού 11-3-2016 (Αρ. Πρωτ: 12290/395)
- το έγγραφο Δ/νση Περιβάλλοντος & Χωρ. Σχεδιασμού 16-3-2016 (Αρ. Πρωτ: 12886/450)

- Το φάκελο του αναθεωρημένου ΠΕΣΔΑ (Δεκέμβριος 2015)  
Με ψήφους δεκατέσσερις (14) υπέρ και μία (1) παρών

### ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Προτείνει στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου να θέσει ως **στόχους** :

- **Τη διαμόρφωση Περιφερειακού Σχεδιασμού, στα πλαίσια ενός εθνικού σχεδίου ασφαλούς διαχείρισης των απορριμμάτων από Ενιαίο Κρατικό Φορέα, ο οποίος θα λειτουργεί με γνώμονα την προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος. Ο σχεδιασμός να υλοποιηθεί από το κράτος και να χρηματοδοτηθεί από τον κρατικό προϋπολογισμό.**
  - **Να μειωθούν δραστικά τα ποσά που πληρώνει ο λαός για τη διαχείριση απορριμμάτων, με στόχο την κατάργηση των ανταποδοτικών τελών που αποτελούν μια δεύτερη και τρίτη φορολογία του λαού.**
  - **Να χωροθετήσει άμεσα η πολιτεία (Συναρμόδια υπουργεία –αποκεντρωμένη διοίκηση – Περιφέρεια- Δήμος ) τους αναγκαίους χώρους για τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας και ταφής των απορριμμάτων, με βάση τεκμηριωμένες επιστημονικοτεχνικά μελέτες, χωρίς πολιτικές σκοπιμότητες και με όρους διαφάνειας όσο αυτό είναι δυνατόν σήμερα στο εκμεταλλευτικό σύστημα.**
  - **Να διασφαλιστούν με ευθύνη και δαπάνες του κράτους οι πόροι που απαιτούνται για την εκτέλεση των έργων ενός Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Απορριμμάτων που πρέπει να περιλαμβάνει: Α) Διαλογή στην πηγή. Β) Σταθμούς μεταφόρτωσης όπου τεκμηριώνεται η σκοπιμότητά τους. Γ) Μονάδες διαλογής προδιαλεγμένων ανακυκλώσιμων αποβλήτων. Δ) Ασφαλή απορρόφηση των ανακυκλωμένων υλικών. Ε) ΧΥΤΥ/ΧΥΤΑ. ΣΤ) Μονάδα αερόβιας επεξεργασίας (κομποστοποίησης) βιολογικών αποβλήτων.**
  - **Να προχωρήσει παράλληλα η πλήρης αποκατάσταση των ΧΑΔΑ**
  - **Να αποκλειστεί η καύση των απορριμμάτων και κάθε μορφή ιδιωτικοποίησης μέρους ή του συνόλου των υπηρεσιών καθαριότητας.**
  - **Να δημοσιευτεί, επιτέλους, ο σχεδιασμός και οι τεχνικές προδιαγραφές, να προχωρήσει η χωροθέτηση και να αρχίσουν τα έργα διαχείρισης των επικίνδυνων αποβλήτων με δαπάνες των παραγωγών τους.**
  - **Να αρχίσει άμεσα η εφαρμογή της νομοθεσίας για την ολοκληρωμένη διαχείριση των επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων τόσο από τα δημόσια νοσοκομεία όσο και από τις ιδιωτικές μονάδες.**
  - **Καμία συμμετοχή των ιδιωτών στην ανακύκλωση, η οποία δυστυχώς έχει παραδοθεί αμαχητί στους ιδιώτες, που «τρώγονται» και μεταξύ τους. Σχεδιασμός και εκπόνηση μελετών από την τοπική διοίκηση για τα προγράμματα ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή, που είναι αναγκαία σε κάθε περιοχή. Χρηματοδότηση και στήριξη των δράσεων ανακύκλωσης (κάδοι, οχήματα και συμβολή στο λειτουργικό κόστος) εξ ολοκλήρου από κεντρικούς δημόσιους πόρους.**
  - **Την διασφάλιση σταθερής και μόνιμης εργασίας όλων των εργαζομένων με πλήρη δικαιώματα, στο υπόψη αντικείμενο ανεξάρτητα από τη σχέση εργασίας τους. Τη στελέχωση, με μόνιμο προσωπικό, των υπηρεσιών καθαριότητας – και όχι μόνο – των δήμων και των άλλων φορέων διαχείρισης των απορριμμάτων.**
  - **Τη μείωση των παραγόμενων απορριμμάτων, την προώθηση της ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή, σε συνδυασμό με το δραστικό περιορισμό των σύμμεικτων και την ορθολογική μεταφορά, μέσω σταθμών μεταφόρτωσης όπου τεκμηριώνεται η σκοπιμότητά τους.**
  - **Να καλυφθούν τα κενά που υπάρχουν ακόμη στη νομοθεσία διαχείρισης των αποβλήτων, στη βάση εξυπηρέτησης των πραγματικών λαϊκών αναγκών και όχι των επενδυτικών προσδοκιών και των άλλων συμφερόντων του μεγάλου κεφαλαίου.**
- Σχετικά με τα προτεινόμενα έργα του ΠΕΣΔΑ στην Ικαρία.**
- **Αρχικά διατυπώνουμε σύμφωνη γνώμη σχετικά με την αναγκαιότητα υλοποίησης όσων αναφέρονται στις σελίδες 12-13 του σχεδίου απόφασης (κεφ. 12.4.1 & 12.4.2 )**
  - **Εκφράζουμε επιφύλαξη για την διαδικασία της δεματοποίησης και της προσωρινής αποθήκευσης, όπως περιγράφεται στην σελίδα 29 του σχεδίου απόφασης (κεφ. 12.6), πιστεύοντας ότι δεν είναι καταλληλότερη μέθοδος αντιμετώπισης του προβλήματος.**
  - **Σχετικά με την πρόταση μεταφοράς των απορριμμάτων της Ικαρίας σε άλλα νησιά της περιφέρειας, απόφαση που έχει ληφθεί από την αποκεντρωμένη διοίκηση Αιγαίου. **Να γίνει****

**καθαρό πως για να υλοποιηθεί αυτός ο σχεδιασμός χρειάζεται εκτός από την σχετική τροποποίηση του ΠΕ.Σ.Δ.Α βορείου Αιγαίου.**

Να θεσμοθετηθεί η δυνατότητα μεταφοράς των απορριμμάτων σε άλλη διαχειριστική ενότητα **όχι μόνο σε επίπεδο σχεδιασμού, αλλά και σε τεχνικό και οικονομικό επίπεδο**, και να προβλεφθεί διαδικασία εξασφάλισης χρηματοδότησης από συγκεκριμένα χρηματοδοτικά προγράμματα (π.χ Π.Ε.Π Βορείου Αιγαίου η Π.Δ.Ε ).

- Εκφράζουμε **επιφύλαξη** για την δυνατότητα λειτουργίας των πολύ μικρών μονάδων **κομποστοποίησης** προδιαλεγμένου οργανικού κλάσματος ετήσιας δυναμικότητας χαμηλότερης των 1.000 τόνων, όπως προτείνονται για την Ικαρία (Σε Άγιο Κήρυκο – Εύδηλο - Ράχες έκαστη 200 τόνων).
- Τέλος **κρίνουμε απαράδεκτα «χαλαρό» το χρονοδιάγραμμα** των έργων υλοποίησης του ΠΕΣΔΑ, στην περίπτωση της **Ικαρίας**, όπου στο σχέδιο Απόφασης (Κεφ. 12) προβλέπει 5 μήνες για την εκπόνηση της μελέτης και **28 μήνες** για τη διεξαγωγή του διαγωνισμού και την κατασκευή του ΧΥΤΑ, η ολοκλήρωση της οποίας τοποθετείται στο **τέλος Αυγούστου του 2018!** Στο ζήτημα αυτό πρέπει να δοθούν εξηγήσεις, **αλλά και να μειωθούν οι προτεινόμενοι χρόνοι**. Επίσης πρέπει να διευκρινιστεί από τις υπηρεσίες της περιφέρειας γιατί δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία του προσδιορισμού τιμής μονάδος, για την απαλλοτρίωση των απαιτούμενων εκτάσεων για την κατασκευή του ΧΥΤΑ Ικαρίας. Τέλος η Περιφέρεια πρέπει να παρέμβει ενεργά στο ΣΤΕ για να εκδικαστεί επιτελούς η προσφυγή (πήρε νέα αναβολή με ευθύνη του ΣΤΕ), που έχει γίνει από δυο συλλόγους της περιοχής, ώστε να απεμπλακεί νομικά η υπόθεση της κατασκευής του ΧΥΤΑ Ικαρίας.
- Να συμπεριληφθούν στο σχεδιασμό η δημιουργία **ΣΜΑ** για τα **μεικτά απορρίμματα**, όπως προτείνουμε στον συνημμένο πίνακα δράσεων .

**Σχετικά με την αναγκαιότητα ενός νέου σχεδιασμού στην Ικαρία.**

- **Ο Δήμος Ικαρίας ζητά να προσληφτεί όλο το απαιτούμενο τεχνικό - επιστημονικό μόνιμο προσωπικό με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα που θα λειτουργήσουν τον όλο σχεδιασμό.**
- **Ο Δήμος μας δεν μπορεί στηριζόμενος μόνο στα δικά του έσοδα να ανταποκριθεί στα έξοδα του νέου μοντέλου διαχείρισης και διάθεσης των απορριμμάτων. Απαιτούνται περίπου 550.000 ευρώ ετησίως από τα οποία στοχεύουμε να διεκδικήσουμε ένα μέρος τουλάχιστον από την Κυβέρνηση και τα Συστήματα Εναλλακτικής Διαχείρισης Απορριμμάτων .**
- **Επίσης θα αναζητηθούν λύσεις στην παραπέρα επεξεργασία απορριμμάτων εκτός πλαισίου ιδιωτικοποίησης.**

**Στο πλαίσιο αυτό απαιτείται:**

- ❖ **Επέκταση της διαδικασίας διαλογής στην πηγή σε ξενοδοχεία, εστιατόρια, αγορές, κλπ, με πιθανή χρήση μικρών μονάδων κομποστοποίησης. Συστηματοποίηση της συλλογής του χαρτιού συσκευασίας κυρίως χαρτονιού με ένα καλύτερα οργανωμένο πρόγραμμα συλλογής .**
- ❖ **Προμήθεια 300 κάδων 1.100 lt με ειδική θυρίδα ασφαλείας για την διαλογή στην πηγή χαρτιού , μεταλλικών κουτιών και πλαστικού, καθώς και 20 κάδων (κώδωνες) για γυάλινα μπουκάλια.**
- ❖ **Να χρηματοδοτηθεί επιθετική καμπάνια ενημέρωσης των Δημοτών για τα οφέλη και τον τρόπο Διαλογής στην Πηγή ανακυκλώσιμων υλικών.**
- ❖ **Δημιουργία δικτύου ορθολογικής διαχείρισης και αποκομιδής με αγορά καφέ κάδων χωριστής συλλογής αποβλήτων (υπολείμματα τροφής, κήποι), σε στοχευμένες περιοχές (π.χ στον Άγιο Κήρυκο).**
- ❖ **Πολλά επί μέρους μέτρα για αδρανή, συσκευές κλπ.**

**Σημειώνουμε ότι αυτός ο σχεδιασμός είναι σύγχρονος έχει φιλολαϊκά χαρακτηριστικά, και αν υλοποιηθεί σε αυτή την κατεύθυνση, δεν θα επιβαρυνθούν οι δημότες μας με τεράστιου ύψους πρόσθετα ανταποδοτικά τέλη, ενώ θα αυξήσει τους εργαζόμενους σε αυτό τον τομέα. Σημαντικό επίσης είναι ότι θα θέσει σε κίνηση χιλιάδες μαθητές, δημότες κλπ, θα βελτιωθεί η συνειδητοποίηση της ανάγκης για προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος. Ο νέος σχεδιασμός, θα αποτρέψει την ιδιωτικοποίηση της καθαριότητας, την άμεση εξάρτηση από κάποιο μονοπώλιο και την οποία σύνθετη, πανάκριβη τεχνολογία που είναι επιπλέον αντίθετη στις σύγχρονες κατευθύνσεις.**

**Τέλος καλούμε τον λαό του νησιού μας σ' επαγρύπνηση γιατί θα επιχειρήσουν να εκβιάσουν για λύσεις που θα πολλαπλασιάσουν την επιβάρυνση του με αρκετά εκατομμύρια ευρώ τα προσεχή χρόνια.(π.χ απειλή για επιβολή και στο Δήμο μας προστίμων ταφής λόγω μη «συμμόρφωσης»).**

Σε συνέχεια των ανωτέρω επισυνάπτουμε πίνακα με προτεινόμενες δράσεις για την αποκεντρωμένη διαχείριση απορριμμάτων του Δήμου Ικαρίας .

ΔΡΑΣΗ	ΔΗΜΟΣ		ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
	ΙΚΑΡΙΑΣ		
<b>Πρόληψη και Διαλογή στην πηγή σε επίπεδο Δήμου</b>			
1. Δίκτυο κάδων χωριστής συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών άνω των 3 ειδών αποβλήτων (χαρτί, γυαλί, πλαστικό, μέταλλο)		ΝΑΙ εφαρμόζεται σε κάποιες περιοχές	Σήμερα υπάρχουν 50 σημεία συλλογής τριών ρευμάτων που εξυπηρετούν τα 2/3 του πληθυσμού το νησιού
2. Δίκτυο κάδων χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων (οργανικών - καφέ κάδος)		ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Στοχεύουμε πιλοτικά να ξεκινήσει η ανάπτυξη Καφέ Κάδου στην Δ. Κ Αγ. Κηρύκου . Την Θερινή περίοδο και στις περιοχές που δέχονται πίεση από τις τουριστικές ροές (π.Χ Αρμενιστής)
3. Κάδοι οικιακής κομποστοποίησης		ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Υπάρχει πρόβλεψη για προμήθεια κάδων στην ενταγμένη δράση «Αποκατάσταση ΧΑΔΑ - προμήθεια εξοπλισμού για τα συνοδά έργα διαχείρισης στερεών αποβλήτων δήμου Ικαρίας».
4. Χωριστή συλλογή πράσινων αποβλήτων με στόχο την εκτροπή από την ταφή		ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Στοχεύουμε πιλοτικά να ξεκινήσει η συλλογή στην Δ. Κ Αγίου Κηρύκου . Την Θερινή περίοδο και στις περιοχές που δέχονται πίεση από τις τουριστικές ροές (π.Χ Αρμενιστής)
5. Πράσινα σημεία στο Δήμο για τη συγκέντρωση υλικών προς επαναχρησιμοποίηση - ανακύκλωση (Αριθμός ΠΤΣ, πιθανόν ενδεικτική χωροθέτηση)		ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Προτείνεται η λειτουργία 3 πράσινων σημείων μια σε κάθε Δ. Ε, για υλικά συσκευασίας με σταδιακή επέκταση και σε άλλα είδη αποβλήτων
6. Δράσεις ενημέρωσης - συμμετοχής των πολιτών		ΝΑΙ εφαρμόζεται σε κάποιες περιοχές	Γίνεται ενημέρωση με αποστολή ομαδικών επιστολών μαζί με τους λογαριασμούς ύδρευσης
<b>Κομποστοποίηση - διαλογή - διαχείριση σύμμεικτων σε επίπεδο Δήμου</b>			
7. Χώρος υποδοχής και διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών (π.χ. ΚΔΑΥ) που θα λειτουργεί ο Δήμος		ΝΑΙ εφαρμόζεται	Σήμερα λειτουργούν δυο δημοτικά ΚΔΑΥ στις Δ.Ε Αγίου Κηρύκου και Ευδήλου

8. Μονάδα κομποστοποίησης προδιαλεγμένων βιοαποβλήτων που θα λειτουργεί ο Δήμος		ΑΔΑ: 7Ε61ΩΕ4-Τ05 ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Προτείνεται η λειτουργία 3 μικρών μονάδων μια σε κάθε Δ. Ε δυναμικότητας έκαστη 200 τόνων, βιολογικής επεξεργασίας προδιαλεγμένου οργανικού υπολείμματος
9. Αποκεντρωμένη επεξεργασίας σύμμεικτων αποβλήτων που θα λειτουργεί ο Δήμος		ΟΧΙ θα αξιοποιηθούν οι μονάδες που προγραμματίζονται από ΞΟΔΣΑ στο πλαίσιο του νέου ΠΕΣΔΑ	
10. Σταθμός Μεταφόρτωσης Σύμμεικτων ή Βιοαποβλήτων ή και Ανακυκλώσιμων		ΝΑΙ υπάρχει πρόβλεψη - αλλά δεν έχει γίνει σχεδιασμός	Προτείνεται η λειτουργία ΣΜΑ Ανακυκλώσιμων στην Δ.Ε Ραχών ΣΜΑ στην Δ.Ε Ευδήλου
11. Εγκατάσταση επεξεργασίας αδρανών και υλικών κατεδάφισης που θα λειτουργεί ο Δήμος		ΟΧΙ θα αξιοποιηθούν οι μονάδες που προγραμματίζονται από ΞΟΔΣΑ στο πλαίσιο του νέου ΠΕΣΔΑ	
<b>Χώροι Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων</b>			
12. Νέος χώρος υγειονομικής ταφής υπολειμμάτων εντός του Δήμου		ΝΑΙ έχει προγραμματιστεί / έχει βρεθεί κατάλληλος χώρος	Έχει ολοκληρωθεί η Χωροθέτηση, από τον 7 <sup>ο</sup> του 2011 έχουν εγκριθεί οι περιβαλλοντικοί όροι, από τον 6 <sup>ο</sup> του 2012 έχει ενταχθεί στο ΕΣΠΑ, έχουν συνταχθεί οι κτηματολογικοί πίνακες.

Ο δημοτικός σύμβουλος **κ. Κ. Σταμούλης (Ικα.Ρι.Α)** δήλωσε παρών, για τους λόγους που εξήγησε στην εισήγησή του.

**Η παρούσα απόφαση έλαβε αύξοντα αριθμό 55/2016**

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται όπως κατωτέρω:

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ του  
Δημοτικού Συμβουλίου**

**ΤΑ ΜΕΛΗ**

**ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΡΔΑΣ**